

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心

党报热线 🕦 13505805555

2025年10月16日 星期四 乙巳年八月廿五

国内统一连续出版物号: CN 33-0008

总第23173期 今日8版



## IPEC 2025 第八届油商大会 10月21日-23日 舟山国际会议中心召开

#### 重大改革进行时

海洋产业技术入门门槛高、产业链附加值偏低、高端人才引进难留住难……这些问题如何破?今年,舟山启动60家企业研究院培育建设,力争到2027年在100家以上,攻克关键共性技术50项以上——

## 建企业研究院 激活创新动力

□记者 黄燕玲

海洋产业技术入门门槛高、产业链附加值偏低、高端人才引进难留住难……舟山想要实现从"海洋资源大市"向"海洋经济强市"的跃升,必须直击企业科研需求对接难、研发能力弱的痛点,进行改革创新。

企业研究院的设立, 无疑是 布局中的关键一子。

今年,我市强化市县两级联动,启动60家企业研究院培育建设聚焦产业链关键共性技术,实施科技攻关计划和揭榜挂帅行动。万邦重工、黎明智造、原邦材料、大洋世家等一批企业纷纷上榜。计划到2027年,企业研究院在100家以上。

#### 【改革故事】

企业研究院,实现从"有 心无力"到"有心有钱有人 有力"的转变

作为全市首批市级企业研究院,万邦船舶重工(舟山)有限公司企业研究院成立于今年3月。企业特意准备了3600平方米的室内研究场地以及2000平方米的室外实验场地供研究院"大展拳脚"。

"记录一下目前机器的运行效率,为新一代的改良提供数据支撑。"近日,在企业研究院的室外场地,企业研究院装备制造车间负责人夏玉宝正在就机器"大象"的进一步改良进行讨论。

目前正工作的"大象"是企业研究院成立以后,成功研发的第三代机型。这款机器共有两个机器臂,一个用来除锈,另一个用来喷漆,如同象牙分散在机身的左右两侧,故此得名。

将喷漆、除锈两道工序合二 为一,最大的好处就是避免了机 器的来回搬动。船坞中大型器 械的进场出场,都需要耗费大 量的时间和人力。"大象"的加 入,将省下的时间转化成了工 人的休息时间,就受到了工人们的 广泛好评。

车间内工人们正在安装国产除锈头,这是企业研究院成立以来的另一项重大成果。与原先的进口除锈头相比,生产周期从3个月缩短至15天,成本缩减了一半。

"因为企业研究院的成立,我们有时间、有资金去寻找市面上的材料,寻找国产平替。"黄德波说。以国产除锈头中喷嘴的核心

部件——密封件为例,找到国产替代后、企业的成本直接从进口的100多元降至个位数。"除了时记金钱成本,我们省下的还零零件坏时。" 黄德波表示,以为证零件坏时,在3至6个月,而实现自己司前该来购周期直接为零。目前该外已经进入试验阶段。"企业如在在使用的有70多个除锈头,如如果全部实现国产替换,一个批次"黄德波说。

其实,作为引领行业绿色发展的老牌船企,万邦重工向来注重科研创新。企业在2019年便成立了绿色装备部,致力于智能车间的打造、装备的国产化研究。都是科技创新,企业研究院的成立,与原先的绿色装备部有什么区别?

"简而言之,面对研发创新, 我们迎来了从'有心无力'到'有心 有钱有人有力'的转变。"黄德波笑 着说。

"虽然以前我们一直有研发部门,但作为船厂,主业是抓生产,科技创新只是用于辅助生产。"黄德波说,因此无论是资金,还是人员投入都有限。

以前的研发员工主要是靠去

各部门"抓壮丁",夏玉宝就是其中的典型代表。"来企业研究完之前,我是技改组员工,要一边研究,生产工作忙时,即使我有再好的想法,研发也只能放一放。"夏玉宝说。但政府对企业坚定了走科技创新的决心和信心。是人员,将责任落实到人,员政府对企从"多岗兼职"企业做出这一系列改变提供了强有力的支持。

夏玉宝来到企业研究院后,成为专职负责人。他一门心思扑在研发上,仅仅用了半年时间,就将设想多年但一直没时间做的气雾回收装置、废弃物废水真空回收装置研发了出来。目前,这两项设备都已经应用于"大象""国产除銹夹"等设备上,不仅为来修船的条省下15%的油漆使用量,而且还减少了50%的VOCs(挥发性有机物)排放。

短短半年,企业已经尝到了企业研究院设立所带来的"甜头"。 "我们现在已经实现了从'小打小闹'到'正规军'的转变。"黄德波说。企业研究院进行着下一步的计划:"大象"第四代样机正在马不停蹄设计与研发中,下紧转第2版▶

# 3艘30万吨级油轮同框入镜

昨天下午,宁波舟山港舟山 老塘山港区,30万吨级的利比里 亚籍"伯星"号油轮在外钓应急 油品码头完成卸载作业后正准 备离港。

同一时间满载原油的30万吨级油轮"帝国""新甬洋"分别靠泊舟山册子油库码头、舟山外钓岛光汇原油码头进行卸油作业。

摄影 通讯员 姚峰 胡晓亮



#### 着力打造大宗商品行业交流合作新平台

### 第八届油商大会将于21日至23日举行

预计在全体会议上有21个项目签约、协议总金额约637.5亿元

□记者 方智斌

本报讯 昨天上午,第八届油商 大会新闻发布会在新城举行。浙江中 自贸贵人介绍,由舟山市委会综合服务 自贸贵大介纳,由舟山市委、舟,由 市政府主办的第八届油商大会,完议 中10月21日至23日在舟山国际会 中心举行。大会以"深化开放合作 共建绿色低碳可持续的大宗商局层对 场"为 表。则、高端论坛和高务治 场、项目考察等活动,着力打造全 球油气等大宗商品行业交流合作新 平台

今年是浙江自贸试验区建设的 第8年,也是作为自贸区大宗商品产 业链开放合作平台的油商大会第8次举办。据介绍,大会期间将举行全体会议、6场专题会议、2场粮食产业闭门座谈会,并开展一系列招商推介、客商对接等活动,其中全球矿产资源高质量发展、海洋潮流能发展大会两个专题会议为首次举行。

经过多年探索与深耕,油商大会已成功将"国际化、专业化、品牌化"的办会理念、转化为"行业峰会、产业对接、成果落地"的生动实践。据统计,历届大会累计吸引来自50余个国家和地区的7100余位嘉宾、1900余家国内外油气及相关领域头部企业参与,其中世界500强企业260余家,国外企业与嘉宾占比超过40%。大会累计促成103个重大项目

现场签约,协议总金额约3920亿元,推动众多国际油商实现从"初识舟山"到"看好舟山",从"畅想合作"到"落地项目"的实质性跨越。全国最大、单体全球前列的石化基地,全国最大的油气储运基地,全国最大的油气贸易港……8年来,浙江自品特别度上油气领域多项"全国之最",制度创新的首创率和复制推广率均走在了全国自贸试验区前列。

据介绍,在6家重要行业协会共同支持下,第八届油商大会参会企业行业规格更高。截至目前,本次大会参会企业包括世界500强企业40家,世界前10大石油公司中的8家,世界前10大石油化工企业3家,全球

5大油气贸易商,全球前10大船用燃料油供应商,国际主要矿产、粮食、有色金属等企业,大会参会嘉宾规格也远超前几届。大会除常规发布一批油气及相关产业的贸易、投资合作项目之外,还将围绕枢纽建设,在全体会议和专题会议上发布10多项重要成果,通过发布重要成果,搭建实体化平台,切实提升枢纽建设的行业影响力。

据悉,作为油商大会重要成果体现之一,本次大会围绕大宗商品资源配置枢纽特别是石化新材料、油品储运、大宗贸易、航运服务、数字海洋、金融服务等领域,预计在全体会议上有21个项目签约、协议总金额约637.5亿元。

#### 新一期"中国好人榜"发布 **我市金赛飞上榜**

□记者 汪超群 通讯员 马玉鲁

本报讯 昨天,中央文明办 发布2025年第3次"中国好人榜",我市金赛飞获评助人为乐"中国好人"。记者从市文明办了解到,截至目前,我市共有中国好人25例、浙江好人193例。

金赛飞因小儿麻痹症落下腿疾,却以坚韧与善良回馈生命。2016年,金赛飞丈夫的哥哥因一场意外,导致双目失明,一直未婚的他生活顿时陷入绝境。金赛飞毫不犹豫接他回家照料:"我自己也是残疾人知道行动不便的苦,更明白心里那份无助。"

9年来,她无微不至照顾今年已经74岁的大伯子。当大伯子执意回大鹏岛老宅独居时,金赛飞尊重其选择,但照料却从未间断,每日乘船往返金塘岛与大鹏岛,为他送去热菜热饭;每周定期拆洗被褥、打扫房间;逢年过节,总会多备一份年

货,让他的屋里也有节日的温暖。邻居们常说:"这样的弟媳,真是万里挑一!"

2022年,金赛飞加入了老来 福居家养老服务中心,成为大 鹏岛上的送餐员。大鹏岛常住 人口不足500人,且多为留守老 人。岛上没有集中性的市场和 餐饮店,金赛飞在送餐之余,主 动当起了老人们的"跑腿员" 谁家需要降压药,谁家缺了油盐 酱醋,只要说一声,她一定会捎 来。92岁的王阿婆子女在外地, 常年独居,金赛飞每次送完餐都 会陪她聊聊天,讲讲岛外的新鲜 事;80多岁的李大爷耳背,她像 女儿一般凑近耳边重复关切话 语……久而久之,老人们习惯了 她的到来,依赖于她的关怀,对 他们来说,金赛飞就是大鹏岛和 金塘岛之间密切联络的纽带。

从照顾家人到温暖孤岛,金 赛飞用行动诠释了"老吾老以 及人之老"的中华美德,谱写了 一曲新时代敬老、爱亲的赞歌。

#### 

□记者 王涵真 通讯员 王馨毅

本报讯 第138届中国进出口商品交易会(广交会)10月15日至11月4日在广州举行,本届广交会共设55个展区171个产品专区。我市有17家企业参展,共计35个展位,涉及机械、家电、汽车配件、照明产品等领域。

在这个全球瞩目的贸易盛会上,我市各参展企业精心筹备,亮出自家的新产品、新材料 新丁艺

浙江炜驰轻工机械有限公司是第二次参展,展位增至两个,更大的面积让企业能够全方位展示灌装和封口"二合一"的核心设备。"春季广交会的时候因为场地限制,我们只带了一台封口机,而这次我们带了

灌裝封罐一体机,生产速度是每分钟300罐,可以把更完整的生产过程展示给客户看。"该公司外贸经理刘露燕说,企业一直在设计研发高端款的一体机设备,希望借助广交会的契机,把这些新产品推向东南亚等更广阔的市场。

展会现场,舟山巴顿进出口有限公司特地把展台用产品点息包装起来,用中英双语重点向国际客商推介绿色节能机"等整机产品。"开幕第一天我们就接待了七八组客户,分别来自身下入份,印度等国家。我借了中度等国家。我看上的人事人的人。"公司销售代表赛磊磊说。

## 2025全国男子沙滩足球锦标赛开赛 近200名球员角逐沙场



□记者 王倩倩

本报讯 2025全国男子沙滩 足球锦标赛昨天上午在朱家尖南 沙景区火热开赛。在5天时间里, 来自全国的12支代表队、近200名 球员将角逐沙场(见图)。

昨天上午的揭幕战,代表新江的舟山市佳玉及球俱福建战,代表新江的舟山市佳玉及球俱福建城(以下简称舟山队)迎战福建城(以下简称舟山队11号球员莱奥纳多便率先打破第二节比赛,舟山队始终在中场牢牢掌握主动权,取得6:4领先优势。落后的比赛,投电的强建起,将出队凭借着出色的团队配合和球员们的个人能力,在比赛最后5分钟连进3球,将比

分定格在9:6。

来自葡萄牙的莱奥纳多作为外援加入舟山队,并在首场比赛中有出色表现。"这是我第2次到舟山参加沙足比赛,相比之前,这次比赛人数更多,更具国际化和专业化。"对于接下来的比赛,莱奥纳多信心满满,期待再接再厉。

全国沙滩足球锦标赛县国沙滩足球锦标赛的水产为A级赛事的表了我国沙滩足球运动的最高事共有宽大利国沙滩足球运动的最高事共有高大利等8个国家的15名外籍数练加入高。作为是名外籍数练加入高。作为后量沙滩足球之乡",男目沙滩足球锦标赛,赛事承外和水平备受业内认可。